



## Continúa el brillante avance de nuestras tropas que han liberado varios pueblos

### Se hicieron 546 prisioneros y entre el material cogido figuran 10 ametralladoras, 4 fusiles ametralladoras y numerosos fusiles

### Ocho aviones derribados y probablemente otros dos más, sin pérdidas por nuestra parte

#### El hecho histórico capital del siglo XX

La tragedia de España ha tenido para el mundo el valor de una alta lección: la gloriosa resistencia española a la tentativa de conquista soviética ha servido para desenmascarar a la U. R. S. S. Muchos que creían en el valor exclusivamente teórico de los designios comunistas han visto claro que el ataque al mundo civilizado era una realidad enorme y efectiva, que la revolución mundial se gesta y organiza técnicamente, fríamente, en los laboratorios del Komintern.

En la U. R. S. S. se sostiene por el terror un régimen que sabe que no puede subsistir aislado, que vive bajo la obsesión de instaurarse en todo el mundo. Cuando se habla de imperialismos, cabe preguntarse si existe en el mundo un imperialismo más ambicioso que el de la Internacional Comunista que aspira, no a ensanchar sus dominios, no a hacer del país que sojuzga la primera potencia mundial, sino nada más y nada menos que a la total conquista del mundo. El Primero de Mayo decía Dimitrov en tono de lamentación: «No somos más que la sexta parte del mundo». ¿Qué jefe de Estado autoritario, qué imperialista ha pronunciado jamás una frase parecida? La Internacional Comunista —ha dicho, también el Primero de Mayo, Smirnov— es el Estado Mayor de la Revolución mundial. Es cierto: sus representaciones diplomáticas son centros de agitación, sus oficinas turísticas son centros de propaganda, no de su país, sino de sus ideales, de sus movimientos; sus pabellones en las Exposiciones internacionales solo exhiben «slogans» y estadísticas, la falsedad de las cuales han proclamado sus propios autores. Recuérdese el caso de Butenko.

Y España fué elegida como la primera presa. G. M. Godden, en un importante libro que acaba de publicar, «El Conflicto de España», con una riqueza de datos abrumadora, con una precisión de documentación insuperable, demuestra cuanto se ha hecho para dar cumplimiento a la profecía de Lenin: «España será el segundo Estado Soviético», la atención constante prestada por la Internacional Comunista y por el Presidium al desenvolvimiento de la política española, su instrucción de los directivos del movimiento comunista español, sus tácticas hipócritas consistentes en mantener reducidos los propios cuadros para no determinar alarmas y reacciones, su manipulación de los elementos afines, su programa: Frente Unico Proletario, Frente Popular, Terror y Desorden, Guerra Civil, y Dictadura del Proletariado, etapas sucesivas a realizar, su ayuda económica a la organización y a la propaganda. La U. R. S. S. pensaba colonizar, incorporarse España en dos meses, tener en ella una base, una palanca en Occidente para los revolucionarios y para la guerra. Contaba con la utilización de las masas socialistas, con la ayuda anarquista, instrumento del que luego había de desembarazarse, y con la frivolidad de los «republicanos». Claro está que no contaba con la capacidad de reacción de España, con su patriotismo, con su valor indomable.

La responsabilidad de la guerra española, de su preparación, de su mantenimiento, de su prolongación inútil y absurda, recae sobre un gran responsable: la Internacional Comunista. Ella la provocó, ella la sostiene. La «sublevación» de Franco fué la reacción vital de España que no se resigna a la muerte ni al deshonor.

La gesta del David español contra el Goliath soviético, es el hecho central, histórico, trascendente de las realidades actuales. Todos los demás hechos, todos los demás conflictos, adquieren carácter episódico ante la epopeya de España. Es un pueblo alzándose contra el comunismo, contra la enorme potencia de la U. R. S. S., contra las redes de la organización comunista, actuando una vez más de escollo, de faro avanzado de Europa ante la invasión, luchando por el espíritu de Europa y salvándolo en la más dura de las batallas. Muchos obstáculos han sido puestos en su camino. Se ha regateado en términos que el propio Mr. Eden reconoció sin precedentes históricos, incluso el hecho evidente, el derecho innegable de su beligerancia. Y pese a todo, España vence. Un pueblo de unos pocos millones de habitantes, sin oro, vence al inmenso poderío comunista, a través de las dificultades enormes que la incomprensión europea ha acumulado en su camino. La guerra civil de España es la primera batalla de la guerra mundial entre Civilización y Destrucción. Con la victoria de Franco, la Civilización, Europa, se libran de la barbarie, de una barbarie cruel, de una capacidad de destrucción nueva, por su intensidad, en la historia de los siglos.

España ha merecido el honor de ser el blanco de las flechas lanzadas desde Oriente. Cuando se examine en el futuro la Historia densa del siglo XX, podrá decirse: el hecho capital del siglo fué la victoria contra las hordas del comunismo. El vencedor fué un pueblo: España. Su caudillo: Franco.

#### Los arquitectos quieren ofrecer un crucero a nuestra Marina

VITORIA.—En la Jefatura del Servicio Nacional de Enseñanza Profesional y Técnica se ha constituido la Junta de Profesores de la Escuela Superior de Arquitectura.

Tomaron el acuerdo de que mediante la aportación material y técnica de todos los elementos dedicados en España a la construcción, se construya un crucero que será ofrecido al Caudillo para nuestra Armada, con el ruego de que al aceptarlo lleve el nombre de Juan de Herrera, en memoria del insigne arquitecto que en el Monasterio de El Escorial sintetizó

#### LA EDUCACION EN LAS ESCUELAS

VITORIA.—El jefe del Servicio Nacional de 1.ª enseñanza ha hecho las siguientes manifestaciones:

Habiendo comprobado por todos los informes obtenidos que el maestro de la provincia de Burgos don Andrés Ochoa Rodredo, del pueblo de San Millán de San Zadornil, en virtud de denuncias transmitidas por el gobernador civil de Burgos, se opone sistemáticamente a lo dispuesto por la Circular de esta Jefatura en orden a la asistencia a misa los días festivos y formación religiosa y pa-

triótica dentro de las escuelas, he dispuesto suspenderle de empleo y sueldo e incoar el expediente oportuno para proceder en justicia en evitación y escarmiento de casos semejantes que pudieran ocurrir.

Es propósito de esta Jefatura—agregó—mantener una intransigencia absoluta en cuanto a la educación de la juventud con arreglo a las normas que nuestro Caudillo y la España nueva exigen; y quiero hacer público este hecho que constituye excepción, para que sirva de ejemplo en lo sucesivo.

#### El general Cabanellas ha fallecido

##### Recibió los Santos Sacramentos, asistiendo el Obispo y autoridades de Málaga

MALAGA, 14.—A las doce y veinticinco de la noche ha fallecido el ilustre general don Miguel Cabanellas Ferrer. A las once, el doctor Pérez Bryan ha emitido el siguiente parte:

«Persiste el estado de extraordinaria gravedad, acentuando el aumento de temperatura, que ha llegado a 40,5, y por el descenso de la presión arterial, continuando en estado de coma».

Durante todo el día han sido incansables las llamadas telefónicas a la residencia que el general tenía en el Hotel Caleta, no cesando un momento de funcionar los aparatos.

Varios centenares de telegramas se han recibido en el día de hoy; y S. E. el jefe del Estado, así como en días anteriores, se interesó por el curso de la enfermedad que aquejaba al ilustre general. S. E. el Generalísimo, y el jefe del Gobierno han expresado su condolencia en sentidos despachos, al conocer la muerte del ilustre general. Los hijos del general Cabanellas han rogado a la Prensa que hiciera llegar a todas cuantas personas y entidades se han interesado por la salud de su padre, su profundo agradecimiento.

A la hora anteriormente indicada expiró el general Cabanellas, rodeándole en los últimos momentos sus hijos, ayudantes y las autoridades de Málaga. El general recibió los Santos Sacramentos de la Religión Católica, en presencia del Obispo de la diócesis de Málaga, doctor Santos Oliver.

La capilla ardiente ha quedado instalada en el mismo Hotel Caleta.

A la hora de comunicar no se conoce todavía cuándo se celebrará el entierro del cadáver. El general recibirá sepultura en el cementerio de San Miguel de esta capital.

N. de la R.—El general don Miguel Cabanellas Ferrer, nació el 1 de enero de 1872. Ingresó en el Ejército

y plasmó en piedra el genio de la raza y el momento de mayor esplendor de su Glorioso Imperio.

el 22 de agosto de 1889, en el arma de Caballería.

Ascendió a general de División el 19 de mayo de 1924.

Por Decreto número 1 de la Junta de Defensa Nacional, de 24 de julio de 1936, fué nombrado presidente de la misma, cargo que ocupó hasta el cese de dicha Junta, el 1 de octubre del mismo año.

Con fecha 8 de enero de 1937 fué nombrado vocal de la Junta Superior del Ejército.

Por Decreto de 2 de enero del corriente año pasó a la situación de reserva, continuando, no obstante, en el cometido que se le confirió por el Decreto anterior.

#### Prieto huirá a Méjico como embajador

BURGOS.—Indalecio Prieto ha regresado de París a Barcelona. Cuando marchó a París le acompañó Negrín hasta la frontera, a modo de escolta, ya que Prieto tiene cuentas de sangre pendientes con varias organizaciones de las que ahora controla el Gobierno de Negrín. Este quiere ponerlo a salvo pero con ciertas garantías: fiar a los que miraban con recelo su viaje, calificándolo de huida.

Todo esto es una farsa. Indalecio

#### Testimonios irrefutables de la intervención soviética en la España roja

BERNA.—«La Liga Internacional contra el Comunismo, en la inminencia de la sesión del Consejo de la Sociedad de Naciones—en cuya orden del día ha sido inscrita, la petición del gobierno de Valencia, la discusión sobre «La intervención de Italia y de Alemania en España»—ha publicado un memorial que contiene una colección de documentos y de testimonios irrefutables sobre la intervención del Gobierno soviético y del Komintern en favor de la llamada España republicana.

En esta colección figuran, por ejemplo, extractos de la «Pravda» que, en el año 1931, hablaba de la organización de las masas españolas y del armamento del prole-

#### Cuartel General del Generalísimo

Sección de información Estado Mayor

Parte oficial de guerra con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las veinte horas del día 13 de mayo de 1938. (II Año Triunfal):

En el frente de Teruel, después de dado el parte de ayer, siguió el avance de nuestras tropas en el sector de Cantavieja, venciendo brillantemente la resistencia que opuso el enemigo al defender las posiciones que ocupaba sobre la carretera de Villafranca del Cid, cortando esta carretera, quedando copada la guarnición de una de las posiciones rojas y cogiendo 323 prisioneros, diez ametralladoras, cuatro fusiles ametralladoras y gran cantidad de fusiles y material.

Hoy ha continuado el avance en el mismo sector, habiendo derrotado nuevamente al enemigo y ocupando y rebasando, entre otras posiciones, el Pinar de Coder, alturas de Palomita, el caserío de Montillats y Fuentes del Castillar, haciendo 152 prisioneros.

Otras columnas nuestras han ocupado los pueblos de Cuevas Labrada y Fortanete, después de castigar duramente al enemigo, al que se han causado numerosísimas bajas y se han hecho 71 prisioneros.

En el aire, sobre la zona de Allepuz, han sido derribados siete Boeing y un Curtis enemigos seguros, y otros dos probables, sin novedad por nuestra parte.

Salamanca, 13 de mayo de 1938. (II Año Triunfal).—De orden de Su Excelencia, el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

#### El nuevo Gobierno francés sigue enviando armas a los rojos

BURGOS.—Continúan los rojos del Comité de Barcelona recibiendo armas y municiones, procedentes de Rusia, pese a las afirmaciones pacifistas del Gobierno Daladier.

El día 9 del corriente llegó al puerto de Burdeos, procedente de Rusia, el vapor «Saint Malo», de la «Compañía France Navigation», con cargamento completo de material de guerra destinado a los rojos. El cargamento fué declarado ante la Aduana francesa como «maquinaria agrícola».

La llegada de dicho buque era esperada en Burdeos por numerosos

fué a Francia para hacer el último esfuerzo, de ayuda a Alvarez del Vayo, en su gestión de Ginebra. Ahora vuelve a Barcelona para dar cuenta de su gestión. Después se volverá a marchar, pero esta huida no será a París. Es demasiado cerca, y la sangre vertida por sus órdenes en España, le podría ahogar. Quiere irse más lejos. Lo tiene preparado todo para marchar a Méjico, y para esto ha sido nombrado Embajador, aunque tal designación se mantendrá en secreto hasta que haya conseguido de nuevo ganar la frontera francesa.

#### El restablecimiento de la Compañía de Jesús

PALENCIA.—El Ayuntamiento de esta capital ha tomado el acuerdo de felicitar al excelentísimo señor ministro de Justicia por la justa y sabia determinación por el restablecimiento de la Compañía de Jesús.

Si por pereza no has entregado aún toda tu chatarra, piensa un instante en la grave responsabilidad que contraes.

camiones algunos con remolques. Para el traslado a Barcelona de este importante cargamento, estaba dispuesto además de los camiones mencionados, el ferrocarril.

Los españoles de Bulgaria con Franco

BURGOS.—El representante del Estado Español en Bulgaria ha enviado una comunicación en la que dice que el Centro Español de Sofía ha hecho un acto de adhesión a la España que rige el Generalísimo Franco. Esta adhesión de los españoles que residen en un país tan lejano y donde los rojos hicieron una intensa propaganda demuestra que la verdad se abre paso contra todos los esfuerzos de los marxistas.

# Más sobre ateísmo y revolución

Por C. BAYLE, S. J.

A raíz del Movimiento Nacional, en el bullir de los fervores frente-populistas, en aquel brotar por las calles madrileñas, como sapos tras la lluvia, organizaciones para la obra, bien fácil, de aplastar al «fascismo», y de paso «garbear», solía estacionarse a la entrada del ministerio de la Guerra, calle del Barquillo, un coche lujoso (los taxis no se robaban todavía), cuya capota ostentaba en letras más gordas que bien trazadas: «Los sin Dios».

Pero «los sin Dios», ¿no son una escuela filosófica o teológica (por antífrasis), un cenáculo de «pensadores» libres, aunque su filosofía no suba en aeroplano níquelado, sino que ande con alpargatas y huela a aguardiente? ¿No se acotan sus pretensiones a discutir si hay o no Dios, si sus imágenes y sus servidores han de ser venerados o echados al fuego? ¿Pues qué se les ha perdido en el alboroto político-social?

Así pensaría cualquier ingenuo: como pensaban de la República la calandria de Alcalá Zamora y el Júpiter Tonante de Miguel Maura, cuando el cazurro monterilla pueblerino les telegrafió: «Hemos proclamado la República, ¿qué hacemos del cura?». ¿Qué tiene que ver la República con los curas?

Pues lo que «los sin Dios» España nueva. Mucho, muchísimo: no pueden convivir.

Porque nuestra República—nuestra, como en la tesis o la bombónica del que la sufre—fué atea por revolucionaria; y «los sin Dios» son revolucionarios por ateos. A la República, para engatusar a bobos, le pusieron un rótulo de suyo neutro; el sindiosismo, para no escamar a los Gobiernos que miran por sí / no se desvelan porque a Dios lo combatan, se endosa la túnica de astrólogo, que contempla al cielo, como si la tierra no le interesara. Y es cabalmente lo que más interesa, porque sus teorías desembocan derechamente, primordialmente, a la revolución. Si ésta se les quite, los sin Dios no tienen razón de ser, ni darían un paso, ni gastarían un céntimo en su propaganda. El ateísmo meramente especulativo y aun práctico en la vida privada, lo aborrecen casi tanto como la fe. Por inútil a sus fines ulteriores, extrarreligiosos.

La frase de Carlos Marx: «La religión es el opio del pueblo», lo indica a las claras; el embotamiento, la parálisis de ese opio, que importa combatir, es la que empuja y refrena la revolución; de las otras actividades humanas no se les da un ardite que florezca o se amodorren; mejor dicho, sí, las odian a muerte, porque nada debe vivir sino para la revolución.

Por ejemplo, de las actividades científicas dijo Zinovief: «En cada intelectual veo al enemigo declarado del poder soviético. Si un profesor pretende que lo dejen en paz, so pretexto de que su labor científica no tiene que ver con el comunismo ni con régimen social alguno, hemos de considerarlo como enemigo mortal de nuestro partido. O la ciencia sirve a nuestro interés práctico, a la lucha de clases, o es un lujo superfluo, que con la más benigna de las hipótesis, no debe tolerarse».

Las raíces de la religión entran tan hondas en la vida de los pueblos civilizados, que, al removerlas, se desmigajan las bases, y el cataclismo viene. Las razones que los encorajan son la idea de la familia, de la propiedad, del orden, de la sumisión a la autoridad legítima, que todas las religiones enseñan, principalmente la cristiana y católica, por ello la más perseguida. Las razones que ellos dan además de éstas, que admiten de plano, son las fundadas en su interpretación materialista de la Historia. Prosigue Lenin: «En los países capitalistas modernos la base de la religión es, ante todo, social. Las raíces de la religión moderna están profundamen-

te ancladas en la opresión social de las clases trabajadoras y en su aparente impotencia frente a las fuerzas ciegas del capitalismo... El miedo creó a los dioses. El miedo a la fuerza ciega del capital; fuerza que a cada paso amenaza al obrero y al mercachifle con la destrucción y la ruina súbitas, inesperadas, accidentales... He aquí la raíz principal de la religión moderna». V, más claro, Engels, el exégeta máximo de Marx: «Toda injusticia, toda iniquidad, toda mentira tienen su origen en el anhelo pretencioso del hombre de llegar a lo sobrenatural o sobrehumano. Este es el motivo de habernos declarado paladinamente irreconciliables con la religión y con todas las ideas religiosas». Y Bebel: «Nosotros estamos contra todas las autoridades divinas y humanas que se nos atraviesen delante». Y Lenin: «El marxismo siempre ha considerado a todas las religiones e iglesias modernas y a toda especie de organizaciones religiosas como instrumentos de la reacción burguesa, cuya finalidad consiste en defender la explotación, narcotizando a la clase obrera... Combatir la religión es el a b c de todo materialismo».

El inconveniente único es que los pueblos civilizados o bárbaros no están para esas filosofías: son tan cegatos que no ven la maldad sádica, la comezón opresora que lleva a una carmelita o una franciscana a enterrarse de por vida entre cuatro paredes por el gusto de que aplasten al obrero; o a una hermana de la Caridad o hermanita de los Pobres a renunciar las comodidades y dulzuras del propio hogar para convertirse en esclavas y madres de hijos sin padres, de la basura que a veces echa de casa el egoísmo: enfermos infecciosos, mal olientes, niños marcados con las lacras del vicio ajena, únicamente porque los burgueses estrujen a los desheredados. Aun no penetran los que están fuera del haz luminoso del marxismo hasta donde puede llegar el capricho por la «reacción burguesa», que, con tal de contribuir a lograrla hay quien se condena a vivir mal comido y mal dormido en una Cartuja o una Trapa, o se destierra a los bosques sofocantes, pestilentes, del Amazonas, o a las llanuras de nieve de Alaska a desasnar salvajes, sin el consuelo de ver tan siquiera el fruto de su sacrificio, esto es, la opresión social, porque allí no hay sociedad ni clases.

Y porque el mundo no percibe la razón auténtica de la maldad refinada ni de la religión que la inspira (el odio al obrero), para excitar a éste a

que se haga justicia, y para satisfacción de los que la miran hecha desde lejos, se fingen los conventos fortalezas del fascismo y los campanarios nidos de ametralladoras, y los curas trabucaires y las monjas atreadas en cargar cartuchos contra el pueblo. Pero el motivo es otro.

Cuentan los dirigentes con el discurrir aborregado de las turbas, que admite a cierra ojos los embustes más inverosímiles, con tal que vayan contra sus enemigos. Y como no les escuce la conciencia en inventarlos, porque Lenin les enseñó que son lícitos si contribuyen a la revolución, día tras día van sembrando odios y rencores, hasta que revienta el embalse y tenemos las salvajadas de incendios, violaciones y asesinatos; lo que hemos visto. A nadie le tiembla el pulso al aplastar un reptil; y eso es la religión y sus representantes para los infelices emboados por el marxismo en los días de borrachera colectiva, cuando se comenten crímenes horrendos por gentes que ni siquiera los creería posibles en estado normal. Cuanto más fiel es el perro más rabiosamente muerde, si le azuzan.

Hay que hacer al comunismo la justicia de que ve el problema con toda claridad. De los muchos obstáculos que ha de salvar para implantarse, el más difícil, el más tenaz es la religión. Mientras ella aliente, aunque sea amordazada, aunque sea soterrada, aunque sea con media vida, el comunismo, suponiéndole entronizado por la violencia, no puede dormirse sobre los laureles. Son tales sus aberraciones, tan enorme su rebajamiento de la dignidad humana, que la luz más tenue, oscilante, nacida de las verdades religiosas, dejará al descubierto su terrible catadura, y tarde o temprano surgirá en el alma la reacción.

El marxismo tiende a convertir el hombre en máquina, y para llegar ahí le convierte antes en fiero. La religión, la católica, que nos atañe, le convierte en hijo de Dios.

Mientras el alma pueda elegir, aun cuando la empujen cuesta abajo, los ojos se le irán hacia arriba. De entre los puercos se tornó el hijo pródigo a su padre.

A estos nuevos pródigos les atan a su infame condición, persuadiéndoles de que no tienen ni han tenido padre. O si lo tienen, es el que cantan en Rusia los «pioneros» de Lenin: «El partido comunista es nuestro padre; los soviets femeninos nuestra madre».

¡Valiente... Pasionaria para entusiasmarse con la prosapia!

## PAGINA FEMENINA

### Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N-S

#### Obreras españolas

No las frases y los discursos sino únicamente la realidad de la vida os hablarán de la situación social de los unos y de los otros, de los rojos, de los nacional-sindicalistas.

Obreras de España, ya pronto todas estaréis libres de la degradante esclavitud marxista.

Pero antes de que la victoria llegue medita, pensad todo lo que pueda ser de vosotras, pensad que vosotras tenéis que ser las mejores, porque dentro de nuestros sindicatos, vuestro trabajo será una honra. Porque ya no trabajaréis como una máquina, sino que vuestro trabajo contribuirá al engrandecimiento de España. Que vosotras sois miembros con derechos, pero también con deberes hacia el destino de unidad, que es vuestra Patria. Pensad que ya no es por el dinero por lo que trabajáis, que es por la ofrenda, que con él hacéis a España que vosotras forjáis también la España del Ausente, la España del Caudillo.

Clarita Stauffer.

#### Alemania y nuestra jefe nacional

Desde Hamburgo, llegan noticias más detalladas de la recepción que se hizo a nuestra Jefe Nacional, Pilar Primo de Rivera, en su viaje por Alemania. Estaban en el puerto todos los falangistas de esta capital, vistiendo el uniforme, así como toda la colonia española en pleno. El jefe de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N-S. en Alemania, camarada Pardo, y el de Hamburgo, Enrique Pérez, representantes del partido femenino de Alemania, de la Obra Social alemana, de la sociedad Ibero-Americana, así como del señor cónsul y su señora.

Un flecha entregó a Pilar un ramo de flores, compuesto de rosas amarillas y rojas.

El Partido Alemán les tenía preparado un té en el Hotel Atlantid donde todos rodearon a Pilar sintiéndose felices de poderla tener entre ellos aunque nada más fuese por poco tiempo, pues inmediatamente salieron en un coche para dar un paseo a orillas del Alster y ver la ciudad.

## Sección religiosa

### SANTORAL

MAYO

15

DOMINGO

IV de Pascua Santos Isidro Labrador; Juan B. de la Salle, fundador; Torcuato, Cecilio, obispos.

La misa y oficio divino son del domingo IV de Pascua, con rito semidoble y color blanco.

### CULTOS

#### San Isidro, labrador

Santiago.—La Junta delegada de madrileños en Avila, en unión del Sindicato de labradores, celebra solemnes cultos al glorioso Patrono de la Agricultura y de Madrid. Por la mañana, a las ocho, misa de Comunión, que celebrará el M. I. Sr. don Juan José Marco, Canciller secretario de la diócesis de Madrid-Alcalá. A las once, misa solemne con sermón a cargo de don Hilario Herranz [Establés, párroco de San Sebastián, de Madrid.

#### Santa Rita de Casia

Monasterio de Nuestra Señora de Gracia.—La Comunidad de Religiosas Agustinas y devotos dedican a Santa Rita de Casia solemne novena. Por la mañana, a las siete y media y ocho y media, misas rezadas en el altar de la Santa. Por la tarde, a las siete y media, exposición de S. D. M. estación, rosario, plática, ejercicio de la novena, bendición y reserva. Las pláticas están a cargo de los RR. Padres dominicos Raimundo Gutiérrez y José Vicente.

#### Juventud Antoniana

Misas a las ocho, nueve y diez. La de nueve de Comunión para la Juventud Antoniana.

Por la tarde, a las cinco, el ejercicio del Santo, exposición de S. D. M., rosario, meditación, motetes, bendición con el Santísimo y procesión con la imagen del Santo.

#### Al glorioso Patriarca San José

San Pedro.—Por la mañana, a las diez, misa solemne con sermón por el R. P. José Vicente, dominico.

#### Mes de María

San Vicente.—La Archicofradía de la Corte y Corazón Inmaculado de María dedica el mes de mayo a la Reina de todos los Santos. Por la mañana, a las ocho, misa. Por la tarde, a las siete, exposición menor de S. D. M., estación, rosario, ejercicio de las Flores, bendición y reserva.

### SANTORAL

MAYO

16

LUNES

Santos Ubaldo, Juan Nepomuceno, Auda, Peregrino, Aquilino, Victoriano, Egnadio, Félix, Honorato, Posidio, Máxima, Fídelo.

La misa y oficio divino son de San Ubaldo, con rito semidoble y color blanco.

### CULTOS

#### Santa Rita de Casia

Monasterio de Nuestra Señora de Gracia.—Continúa la novena.

#### Cofradía de San José

San Pedro.—Por la mañana, a las ocho, funeral por los cofrades difuntos.

### Instalaciones Frigoríficas

Accesorios de todas clases Amoniaco Anhidro Cloruro de Metilo Anhidro Sulfuroso Maquinaria Frigorífica Alemana Llana de Afuera, 15. Aptdo. 120 Tel. 2010. «Salvadorel» BURGOS

En la estación se reunieron otra vez todos, los falangistas y la Colonia española, donde un mar de flores despedía a Pilar. Al arrancar el tren sonó el grito de Arriba España y brazo en alto le siguió el saludo hasta que se perdieron de vista los últimos vagones.

## Tortosa está siendo escenario de los más bárbaros crímenes marxistas

La ciudad vista desde las orillas del Ebro.—Lo que cuentan los evadidos.—Numerosos fusilamientos.—Se rectifican a vanguardia nuestras posiciones en la costa

### Tortosa desde las riberas del Ebro

Oculto entre árboles está Tortosa, por la que entre se asoman los blancos palomares de sus casas deshabitadas y temblorosas de miedo, sin que, de la orilla vigilada, llegue ningún rumor de vida. Los puentes, quebrados sus arcos, que se precipitan en las aguas por el equilibrio de su fortaleza arruinada por los cañones o la metralla, acusan con su persistencia de péndulo la vecindad extraña y son las únicas voces que alteran este silencioso amodorramiento de las horas.

Si en la guardia tenemos constancia, podemos ver el relevo de los centinelas marxistas que lo montan sobre los escambros del puente, en el Seminario en la parte alta de los cuarteles, en las azoteas de las villas, cuyos tejados peina el verde ramaje de la primavera. De vez en cuando, el requisitorio se detiene en manchas negruzcas—edificios arruinados—o en las azoteas desencuadradas por las explosiones.

El nervioso taconeo de las ametralladoras revolucionarias me hace notar en cuanto un grupo de ellos se declara más o menos visible. Y la impaciencia de los mismos se descubre por el fermento de la pólvora

después de sus disparos. La atención tiene que estar latente siempre, porque por donde menos se supone, los destacamentos rojos persiguen, con paciencia de cazador, el descuido o la confianza.

Toda la orilla enemiga es un enjambre de armas automáticas. A los milicianos parece que se les haya tragado la tierra, pues sólo cuando la vista se acostumbra, se consigue la captura de alguno que recuce el tedio tumbado al sol a modo de las lagartijas. Por la noche ya se desenvuelven con mayor libertad. Entonces merodean por las huertas próximas, buscando parte de su alimentación, como las aves nocturnas.

Gritan o insultan a nuestros soldados, que responden atemperándose al crudo léxico de los hombres en guerra. No es extraño que estos diálogos se iluminen, casi siempre, con resplandores de bengalas que se apagan con aullidos de rabia, risas victoriosas o quejumbroso dolor de agonía. Pero hay algo peor que todo eso. Saben los marxistas, que tarde o temprano, tendrán que donar Tortosa. Lo dicen ellos mismos: «Cuando entréis buscad en otro sitio alojamiento más cómodo, porque esto va a quedar como la palma de la mano».

(Concluirá)

## Romance de los Cruzados

Por CESAR ROBLEDO.

«¡Adios!», te dijo tu Patria la incomparable, la heroica, cuando te fuiste a la guerra con tu fusil y tu boina. «¡Adios!», te dijo tu madre. «¡Adios!», te dijo tu esposa sin lágrimas en los ojos, que si la penita es honda mayor es aún la alegría del Cruzado Boina Roja. Y con la mano en los labios, con un beso a flor de boca, y entre un suspiro muy largo... «¡adios!», te dijo tu novia.

Quedó tu campo muy triste, quedó tu aldea muy sola. Sólo suben oraciones hasta el Trono de la Gloria, de almas recias y viriles que rezan pero no lloran.

La alegría se fué al frente. Sobre las balas traidoras, sobre el cierzo del invierno que sin compasión le azota, sobre el hocchorno de estío que le consume y le agobia, ¡allí canta el Requeté con su fusil y su boinal. Tiene la vista perdida muy lejos, allá, en la historia de unas costumbres tan sanas, tan sencillas, tan gloriosas...

Removiendo la llanura parda, serena y remota, tus mulas surcan tus campos

y se acuerdan, cariñosas, de tus voces y tus risas, de tus manos y tus coplas: canciones nobles, repletas de costumbres españolas: ¡ofrenda tradicional al carifio de una moza! Y tus libros, estudiante, han apretado sus hojas como si temieran que alguien rompiera su oración. Sola, muy sola aguarda tu azada, jornalero. Victoriosa sigue su marcha la fábrica, pero tu falta... ¡se nota! Y tú, pastorcillo alegre, el de la majada tosca, no olvides que tu ganado sigue subiéndolo la loma, y recorriendo los llanos te mantiene en la memoria.

Sobre el cierzo del invierno, sobre las balas traidoras, sobre el sofoco de estío que sin compasión le agobia, ¡allí canta el Requeté con su fusil y su boinal

Con las escuadras azules, con esa Falange heroica que camina hacia el Imperio, con los soldados de gloria de la vieja Madre España, con ellos, los Boinas Rojas ¡sois los Cruzados de Cristo de la Cruzada Española!

## Del paraíso soviético

Gravísima tensión en Rusia entre el Ejército y la G. P. U.

BERNA.—Informan de Kiev que los soldados de la guarnición de la capital de Ucrania han entregado al Alto Mando una protesta contra la actuación de los comisarios políticos del Ejército. Esta protesta ha sido publicada por el «Ejército rojo», órgano del Comisariado de la Guerra ucraniano, y dice entre otras cosas:

«Desde hace un año nuestra situación va de mal en peor; la alimentación ha llegado a ser insuficiente, una porquería que muchas veces ni llega a ser comestible. El aspecto higiénico ha llegado a un estado lamentable; no solo carecemos de baños, sino que los lavabos están fuera de uso y nadie se preocupa por remediarlo.

Por los techos filtra el agua; los cuarteles son húmedos hasta tal grado que es completamente inútil hacer la limpieza de las armas porque vuelven a oxidarse en seguida.

«Al contrario del sistema adoptado en todos los ejércitos, los soldados perezosos son dejados en paz, y se hace hacer los ejercicios solamente a aquellos que se manifiestan más asiduos y más inteligentes. Ocurre al fin que también los soldados más ejemplares, para librarse de la fatiga, cometen errores voluntarios, y se hacen castigar, solo para que se les deje en paz».

También la «Estrella Roja», de Moscú, órgano asimismo del Comisariado de Guerra, publicó en el número del 26 de abril una interesante carta de dos comandantes de regi-

# Servicios de Correos y Telégrafos

DE AVILA

## Horario

### CORREOS

Apartados oficiales	de ocho y media a nueve	Los domingos y días festivos sólo de diez a doce.
Lista, Apartados y venta de sellos	de diez a doce y de diecisiete a diecinueve	
Certificados, valores, envíos militares y paquetes postales	de diez a doce y de diecisiete a diecinueve	Por la tarde no se admiten impresos certificados, envíos militares, ni paquetes postales. Los domingos y días festivos por la tarde no hay servicio.
Giro postal y Caja de Ahorros	de diez a trece	Los domingos y días festivos no hay servicio
Repartos de correspondencia a domicilio	Dos diarios: el primero a las nueve y media y el segundo a las diecisiete.	Los domingos y días festivos sólo el de la mañana.
Recogida de buzones	En los estancos a las dieciocho. En el buzón instalado en la Plaza de la Constitución se recoge a las veintitrés y en el de la Administración Principal cada quince minutos.	
Reclamaciones	De once a trece, excepto los domingos y días festivos.	
Secretaría	De diez a catorce, excepto los domingos y días festivos.	

### TELEGRAFOS

Servicio de telegramas	Permanente.
Giro telegráfico	De 10 a 13'30 y de 16 a 19'30.

**NOTAS.**—Envíos militares: Estos envíos, que circulan con el carácter de certificados, se dedican exclusivamente al servicio de las fuerzas nacionales en el frente. Pueden alcanzar hasta un peso de 2 kilogramos con el franqueo único de 0'50 céntimos. Deben acondicionarse bajo una cubierta sólida, que preserve eficazmente su contenido, empleando en el cierre un precinto de lacre, plomo u otro sistema análogo. La dirección se escribirá en caracteres gruesos y claros, a ser posible por dos de las caras del envío. El punto de destino se indicará de forma precisa e inconfundible. No podrán incluirse en ellos cartas ni notas de carácter actual.  
En el reverso de toda clase de objetos destinados a circular por Correo, deberá indicar el remitente su nombre, apellidos y domicilio, en caracteres pequeños, aunque claros y precisos.

miento, en la cual se descubre la lucha que se desarrolla en el ejército entre los militares y los comisarios políticos. Estos últimos se mofan de los oficiales y les tratan como seres despreciables. Se las echan de amos y encargan funciones importantes a personas completamente incapaces. Llegan a enviar a los médicos a las oficinas y dejan así a los enfermos sin socorro alguno. En la región de Moscú los reclutas han pasado todo el invierno sin capotes.

La publicación simultánea de estos documentos en varios diarios militares, prueba que la tensión entre el Mando Militar y la Dirección política ha llegado a una fase aguda y como quiera que los comisarios políticos del ejército dependen directamente de Jezov, jefe de la G. P. U., el hecho de la publicación de estas cartas toma el carácter de una acción del ejército contra Jezov en persona.

#### Insurrección de campesinos en la república de Azerbaigian

BERLIN.—La prensa polaca recibe de Moscú informes sobre los graves conflictos que se han producido en la república soviética de Azerbaigian. Los campesinos de las haciendas agrícolas colectivizadas, después de haber esperado inútilmente por un año el pago de sus salarios, se han rebelado y han tomado por asalto los almacenes de víveres de varios centros y poblaciones. Numerosos combates se han entablado entre los campesinos y las tropas enviadas para reprimir la rebelión. Quinientos insurrectos, rodeados por algunos regimientos de soldados, han logrado romper el cerco y se han refugiado en territorio del Irán, en donde han sido internados. La agitación continúa todavía vivísima en todo el territorio del Azerbaigian.

El secretario del partido comunista de la región ha sido arrestado, y según la prensa soviética se ha suicidado en la cárcel.

#### Instrucciones para la censura

Los envíos militares, paquetes postales, paquetes muestra y pequeños paquetes que se presenten en la Administración Principal de Correos para su curso con carácter certificado, deberán los imponentes, antes de ser arrolados y precintados, someterlos a la censura militar, que es ejercida en la misma oficina de Correos por el señor Capitán-Interventor de este servicio.

De esta forma se adelanta en el curso a su destino y va en perfectas condiciones de seguridad.

AVILA.- Tip. y Enc. de Senén Martín

## HORARIO DE TRENES EN AVILA

SALIDAS		LLEGADAS	
Tren 25, Correo para Irún, a las	2,55	Tren 26, Correo de Irún, a las	2,05
> B. C. 153, Tranvía para Valladolid, a las	7,00	> 408-108, Expreso-Omnibus de Galicia, alas	11,00
> 325, Mixto para Salamanca, a las	17,40	> 326, Mixto de Salamanca, a las	16,04
> 107-407, Expreso-Omnibus para Galicia, alas	18,20	> B. C. 154, Tranvía de Valladolid, a las	22,00
> de viajeros a Las Navas, a las	11,15	> de viajeros de Las Navas, a las	17,40

### "Pomada Cereo,"

cura úlceras, eczemas, quemaduras, herpes, hemorroides, granulaciones.

### Centros Oficiales

#### Horas de oficina para el público

Ayuntamiento, de 10 a 2; el señor alcalde recibe visitas de 12 a una. Gobierno Civil, de 10 a 2; el señor Gobernador recibe de 11 a 1. Hacienda, de 9 a 2. Banco de España, horas de Caja, de 9 y media a 1 y media. Diputación, de 10 a 2. Palacio Episcopal, de 11 a 2. Obras Públicas, de 10 a 2. Bancos particulares, horas de Caja, de 9 y media a 1 y media. Federación Católica Agraria, de 10 a 1 y media. Gobierno Militar, de 11 a 2. Caja de Recluta, de 10 a 1 y media. Teléfonos, horas de conferencia de 8 a 24 (para los abonados el servicio es permanente). Delegación del Trabajo, de 10 a 1. Inspección de Sanidad, de 11 a 2. Jurados mixtos, de 16 a 18. Cámara de Comercio, de 17 a 20. Cámara de la Propiedad, de 16 a 19. Caja de Previsión Social, de 9 a 2. Sección e Inspección de Primera Enseñanza, de 11 a 1. Jefatura de Industria, de 10 a 1. Audiencia de 10 a 2. Juzgado de Instrucción, de 10 a 2. Juzgado Municipal, de 10 a 1 y media. Instituto Nacional de Segunda enseñanza (Secretaría), de 10 a 1. Normal del Magisterio, de 11 a 1. Escuela de Artes y Oficios (Secretaría), de 19 a 21. Fiscalía de la Vivienda, de 11 a 1 y de 17 a 19. Catastro, de 9 a 2. Sección Agronomía, de 10 a 2. Inspección provincial de Veterinaria, de 11 a 2 y de 17 a 19. Distrito Forestal, de 9 a 2. Delegación de Orden Público de 9,30 a 14 y de 16 a 21. El Ilmo. señor Delegado recibe diariamente de 12 a 13.

El buscar en tus desvanes y rincones chatarra no es un trabajo excesivo.

El no entregarla a la patria, es por lo menos una indiferencia y falta de amor a España.

### LUCHA ANTITUBERCULOSA

#### Dispensario Antituberculoso de Avila

(LOSILLAS, NUMERO 1)

#### Horario de consultas y servicios

Lunes y martes: De tres y media de la tarde, en adelante, consulta para enfermos nuevos.

Miércoles y Jueves: De tres y media de la tarde, en adelante, consulta para enfermos antiguos.

Viernes y sábados: A la misma hora, práctica de neumotórax.

Todos los días de la semana, desde las diez a las trece horas: inyecciones, análisis clínicos y pruebas biológicas.

Los consultantes deberán presentarse a la hora indicada para el comienzo de las consultas.

Todos los servicios de este Centro son gratuitos en absoluto.

## ¡Español!

Comprar «LA AMETRALLADORA» es un DEBER de todo buen PATRIOTA. Por 1 ejemplar que tu compras, envías 2 a nuestros SOLDADOS y proporciones ALEORIA en nuestros FRENTE DE COMBATE.

¡Español! Adquiere siempre «LA AMETRALLADORA», el semanario del soldado. En ello, además, encontrarás un gran deleite, porque las mejores plumas y los mejores dibujantes nacionales colaboran en «LA AMETRALLADORA».

PAGINAS A CUATRO COLORES  
HISTORIETAS  
TEATRO HUMORISTICO  
REPORTAJES DE GUERRA  
CHISTES Y CUENTOS  
POESIAS FESTIVAS  
COLABORACION DE NUESTROS HEROICOS SOLDADOS  
PARODIAS DE PERIODICOS ROJOS  
FOLLETIN, etc. etc.

20 PAGINAS

25 CENTIMOS

### Hotel Restaurant, Café y Bar Americano PASAJE

Todo confort.

Se sirven bodas y banquetes.

Omnibus a todos los trenes.

Propietario: Gregorio Barragán

Plaza Mayor, 39, y Espoz y Mina, 11.—Salamanca

## Servicio de automóviles de línea

LINEA DE SEGOVIA.—HOTEL JARDIN

Salida de Avila a las	7	Llegada a Villacastín a las	8
		Segovia a las	10
Salida de Segovia a las	16	Llegada a Villacastín a las	18
		Avila a las	19

LINEA DE AREVALO.—CASA ENCINAR

Salida de Avila a las	16	Llegada a Arevalo a las	17'30
de Arevalo a las	7'30	Avila a las	9'30

LINEA DE AREVALILLO.—GRAN HOTEL

Salida de Avila a las	7	Llegada a Arevalillo a las	10
de Arevalillo a las	11'30	Avila a las	14'30

LINEA DE ARENAS.—GRAN HOTEL

Salida de Avila a las	7	Llegada a Arenas	11'30
de Arenas a las	12'30	Avila a las	17

Esta línea combina en Arenas con otra que va a Sotillo de la Adrada

LINEA DE VENTA DEL OBISPO.—LA CRIOLLA

Salida de Avila a las	15	Llegada a V. del Obispo	18
de V. del Obispo	7	Avila a las	10

LINEA DE SALAMANCA.—GARAGE (Carretera Nueva)

1.ª salida de Avila a las	8	Llegada Peñaranda a las	9
		Salamanca a las	10'15
1.ª salida de Salamanca a las	7	Llegada Peñaranda a las	8'15
		Avila a las	9'30
2.ª salida de Avila a las	18	Llegada Peñaranda a las	20
		Salamanca a las	21'30
2.ª salida Salamanca a las	15'30	Llegada Peñaranda a las	16'30
		Avila a las	18

LINEA DE LEGANES Y GETAFE.—Viajeros (Garage C. Nueva)

Salida de Avila a las	9,40	Llegada a San Martín de Valdeiglesias a las	12
		Llegada a Leganés a las	15'30
		a Getafe a las	15'40
Salida de Getafe a las	13'00	Llegada a Leganés a las	13'40
		Llegada a San Martín de Valdeiglesias a las	16'40
		Llegada a Avila a las	19

### CORREO MILITAR A LEGANES Y GETAFE

(Sólo de servicio oficial.—Administración de Correos)

Salida de Avila a las	11	Llegada a San Martín de Valdeiglesias a las	13
		Llegada a Leganés a las	17'55
		a Getafe a las	18'05
Salida de Getafe a las	9'30	Llegada a Leganés a las	9'40
		Llegada a San Martín de Valdeiglesias a las	13'15
		Llegada a Avila a las	16'50

LINEA DE PIEDRAHITA Y BARCO.—CASA ENCINAR

Salida de Avila a las	7	Llegada a Piedrahita a las	9
de Piedrahita a las	9'30	Barco a las	10'15
de Barco a las	13	Piedrahita a las	13'45
de Piedrahita a las	14	Avila a las	16

El comerciante y el industrial que se anuncia en la prensa busca, como es lógico, la venta de sus artículos. Ocioso es decir que recomendamos con todo interés a nuestros amigos los establecimientos y productos que se anuncian en

«EL DIARIO DE AVILA»



La debilidad, la inapetencia, impiden el desarrollo físico y cerebral de los niños. Para darles fuerzas y vigor mental hay que regenerar sus débiles organismos con el activo reconstituyente Jarabe de

### HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina. Puede tomarse en todo tiempo. No se vende a granel.

LAXANTE SALUD Cura el estreñimiento sin causar irritaciones ni molestias. En cajitas de 28-30 grageas. Ptas. 1,90 (fímbr. incluida), en Farmacias.

Lea V. «El Diario de Avila»

**Delegación Provincial de Trabajo**

En el «Boletín Oficial del Estado» correspondiente al día 10 del presente mes de Mayo aparece publicada una Orden del Ilmo. Sr. Subsecretario del Ministerio de Organización y Acción Sindical, dirigida a los señores Delegados Provinciales de Trabajo y Presidentes de las Entidades Cooperativas de España, que dice:

«Por la Orden de este Ministerio, de 17 de febrero último, inserta en el «Boletín» del día 20, ratificando la dictada con carácter circular por la Comisión de Trabajo de la Junta Técnica del Estado en 26 de Agosto del pasado año, se dispuso que todas las Sociedades Cooperativas sujetas a la Ley de 9 de Septiembre de 1.931 y Reglamento de 2 de Octubre del mismo año vigentes en esta materia, y, por tanto, obligadas a estar inscritas en el Registro Especial que radica en este Departamento, quedaban obligadas a remitir en el término de un mes una declaración jurada, en la que había de hacerse constar:

- 1.º Fecha de su constitución y de la solicitud de inscripción en el Registro Especial.
- 2.º Resoluciones que hayan recaído en tales peticiones, manifestando concretamente si han sido inscritas y en qué fecha, o si quedaron pendientes de inscripción.
- 3.º Si funcionan actualmente y con qué número de socios, o si están en suspenso sus actividades, manifestando las causas determinantes.
- 4.º Nombres y profesiones de los miembros de las actuales Juntas Directivas.
- 5.º Expresión de las vicisitudes o variaciones que hayan experimentado en su constitución o en su desenvolvimiento social desde el día 18 de Julio de 1.936 hasta la fecha.
- 6.º En todo caso, deberán remitir dos ejemplares de sus Estatutos y un Estado de Cuentas.

Han sido numerosísimas las Cooperativas que con ejemplar celo han dado cumplimiento a lo dispuesto dentro del término fijado. Pero otras muchas acuden fuera del término que quedó establecido, solicitando autorización para dar cumplimiento a aquella referida disposición, sin que se les imponga la sanción que pudiera corresponderles.

Por tales razones, y con objeto de que quede completamente ultimada la recuperación y ordenamiento del Registro Especial de Cooperativas, cuya labor es urgente y necesaria para la promulgación de la legislación que haya de establecer el régimen de estas importantes entidades, adaptado a la nueva modalidad de la ordenación sindical del nuevo Estado, he acordado disponer lo siguiente:

1.º Se concede un nuevo plazo de treinta días, contados a partir de la publicación de esta Orden, para que todas las Sociedades Cooperativas existentes en la España liberada, que no lo hubieran ya efectuado, remitan a este Ministerio la declaración jurada que determinó la fijada Orden de 17 de Febrero último y que queda reproducida en la presente.

2.º Este plazo empezará a contarse, para las provincias y localidades que vayan liberándose, a partir del día en que sean nombradas las correspondientes autoridades locales.

3.º Las Cooperativas que dejasen de cumplir esta Orden incurrirán, como personas jurídicas, en las responsabilidades que determinan las Leyes en vigor, y a los miembros componentes de sus Juntas Directivas les serán aplicadas las sanciones a que hubiese lugar.

4.º Los Delegados de Trabajo solicitando el apoyo que estimen necesario de los Gobernadores Civiles cuidarán de que en los «Boletines Oficiales» y en todos los diarios de sus respectivas provincias sea publicada esta Orden, y Oficiarán a todos los Alcaldes de las ciudades y pueblos de su demarcación, remitiéndoles copia literal de esta disposición, de la que deberán acusar dichas autoridades el oportuno recibo para que sea divulgada y cumplida fiel y exactamente.

5.º Los Delegados Provinciales de Trabajo darán cuenta a este Ministerio, con la debida diligencia, de la ejecución de lo ordenado.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Santander 4 de Mayo de 1.938.—(II Año Triunfal).—El subsecretario, José Luis Escario.

Lo que en cumplimiento de lo ordenado anteriormente se publica en el «Boletín Oficial de la Provincia» y periódicos, para general conocimiento y cumplimiento.

Avila 11 de Mayo de 1.938.—(II Año Triunfal).—El delegado de Trabajo, J. Millán.

**Importante obra para nuestra capital**

Desde hace algún tiempo, el señor delegado de Avila de la Caja de Previsión Social de Salamanca, Avila y Zamora, don Lorenzo Pica Mayorga, ha venido realizando incansables gestiones para que en nuestra capital se construyera un edificio social para dicha entidad.

Expuesto su deseo al Consejo Local, integrado por personas del más destacado entusiasmo por nuestra capital, como nuestro popular alcalde don Peregrín Irazo, presidente; don José San Román de Vega, don Bernabé Pérez Bernaldo de Quirós, don Benito Dávila Sanchez Monje y don Agustín Casimiro Arribas, aceptaron esta propuesta, y seguidamente acordaron llevar a la práctica la propuesta de adquisición de solar o edificio apropiado al fin indicado.

Reunido el Consejo directivo de dicha entidad bajo la presidencia de don Juan Mirat y del señor consejero delegado don Fernando Iscar Peira y asesorados por el arquitecto de la institución, don Joaquín Secall Domingo, fué acuerdo adquirir un inmueble o solar en donde se construyera el edificio social.

Todas estas gestiones han tenido un feliz resultado; han sido llevadas a cabo gracias a la actividad y celo del señor alcalde presidente, del Consejo Local y del señor delegado de la Caja de Avila; y en el día de ayer fué suscrito el contrato de compra de un edificio antiguo situado en sitio céntrico de la capital, en el que en fecha próxima veremos construido un magnífico edificio que venga a hermostear nuestra ciudad.

Felicitemos al Consejo Local—al Consejo Directivo—y al señor delegado de la Caja de Avila, por sus gestiones e iniciativa, al haber dotado a Avila de un edificio de esta importancia, y esperamos que la entidad ha de seguir haciendo inversiones en esta capital en la forma que hasta ahora lo ha venido haciendo.

El edificio es todo el parador de San Vicente, que tiene vistas a la calle de Eduardo Marquina, calle del Teatro y avenida de Portugal.

SE TRASPASA tienda de comestibles muy acreditada, en sitio céntrico. Informes en esta Administración.

**En memoria del glorioso general Mola**

**Suscripción para elevar una Cruz monumental en el lugar del accidente que le costó la muerte**

Suma anterior, 2.824'10 pesetas.

Don Manuel Romero López, (teniente de Seguridad), 5 pesetas; Hijos de Cristóbal Pardo, 5; don Isidro Castillón López, 5; don Marcelino Solera Jarabo, 5; don Andrés Díaz García 1; don Angel Jorge Serrano, 1; don Manuel Casares Hernández, 1; don Vidal Rueda Sánchez, 1; don Facundo González Díaz, 1; don Lázaro Pérez Alva, 1; don Andrés Santa María Pindado, 1; don Mariano Gutiérrez, 1; doña Matilde Sandino, 1; don Juan Muñoz de la Flor, 1; don Romualdo Cristóbal Vaquero, 1; don Alejandro de Vega, médico de Hernansancho, 5; don Marcial Colino Pérez, 5.

Total recaudado, 2.865'10 pesetas.

**Información municipal**

En el Ayuntamiento nos han manifestado que tan pronto como se reciba el informe de la autoridad sanitaria superior se anunciará la subasta para la construcción de un colector en la parte sur de la ciudad.

—Han sido entregadas al Ayuntamiento las obras del nuevo fiato de la Estación, el cual ha quedado instalado con todos los servicios sanitarios anejos.

Las del fiato del Puente van muy adelantadas y en breve quedarán terminadas por completo.

**Información provincial**

La Diputación Provincial ha acordado cobrar por vía de apremio a los Ayuntamientos deudores a la Corporación provincial, en caso de no hacer efectivas sus deudas en el término de ocho días.

**Inauguración del Restaurante «Avila Molinero»**

Esta mañana ha tenido lugar el acto de inaugurar el nuevo Restaurante «Avila-Molinero», que por servidores de «Molinero» de Madrid, ha sido admirablemente montado en la calle del Generalísimo Franco, número 4. El local del antiguo Café del Comercio ha sido decorado con sumo gusto y se han introducido importantes reformas.

Asistieron al acto los gobernadores militar y civil, señores Delgado Brakenbury, y Rubio; delegado de Hacienda, señor Berben; juez municipal señor Ortiz de Montalbán; concejal del Ayuntamiento, señor Vega; secretario, señor Sánchez Díaz; don Isidro Muñoz, por la Cámara de Comercio; representación de la Cámara de la Propiedad Urbana; don Telesforo Velázquez, por la Patronal; teniente coronel de la Guardia Civil, señor López Montijano; comandante de Aviación, señor Sainz Llanos; don Jesús García Gil, en representación del Ilmo. señor delegado de Orden Público; don Félix Giráldez, por F. E. T. y de las JONS; representa-

**Delegación de Seguridad Interior y Orden Público de esta Provincia**

El Ilmo. señor delegado provincial de Orden Público ha impuesto las siguientes multas:

Por viajar sin salvoconducto Julián Sánchez Martín, de Cuevas del Valle, 25 pesetas; Eustaquio Rueda Garrido de Navascurial, 25; Arsenio Marcos Pacheco, de Navarredonda de la Sierra, 25.

Han visitado al Ilmo. señor delegado de Orden Público los señores siguientes:

Alferez señor Macho, juez militar; señora doña María del Carmen Galbache; señor coronel don José del Río, alcalde de La Adrada; señor alcalde, secretario y cura párroco de Mingorría; don José Aguirre; alferez don José Gallego Picado; señor teniente coronel Madureira; don Cirilo Fernández, pagador de Obras Públicas; Maximiliano Pérez, del pueblo de Rasueros; jefe de Falange local de Cisca; señor comandante Pardo; señor presidente y secretario de la Editorial Católica Abulense; señor presidente del Colegio Oficial de Agentes Comerciales; jefe de Telégrafos; Padre Redín; señor duque de Parcent, jefe de censuras militares; doña María Bermúdez; teniente don Luis Gamir, jefe 2.ª Compañía Talleres.

**Reunión de la Congregación del Magisterio**

La Congregación Mariana del Magisterio (Reparadoras) celebrará una reunión extraordinaria el próximo domingo, día 15, para tratar de unirse al Congreso Eucarístico Internacional de Budapest y obsequiar a la Stma. Virgen.

Quedan invitadas todas las señoras y señoritas, maestras y estudiantes, las que se reunirán a las doce menos cuarto en el Convento.

**Dr. C. Fernández Ruiz**  
Profesor del Hospital de San José y Santa Adela de Madrid

Especialista en partos, enfermedades de la mujer. Cirugía.

Consulta de doce a una.  
Avenida Portugal, 9. (Sanatorio)

ciones de la Sección Femenina de esta Organización; el teniente médico don Angel Gardía, en representación del comandante jefe de Sanidad; grupos de heridos de los Hospitales militares con las señoritas enfermeras, en unión de sus jefas doña María Benito y señorita Amparo Murias.

La gerencia del importante establecimiento obsequió a los asistentes con un exquisito «lunch» sirviendo a las autoridades y heridos las damas enfermeras.

Agradecemos a los propietarios del establecimiento «Avila-Molinero», las atenciones que han tenido para con nuestro representante.

**ZONA ROJA**

**El ambiente en Barcelona**

TOLOSA.—Llegan noticias de Barcelona según las cuales los aeródromos de Cataluña están todos controlados por elementos de la FAI que tienen la consigna de impedir que huyan al extranjero las personas que forman el Gobierno de Barcelona. El delegado de transportes es un tal Muñoz que no permite viajar al extranjero sino a los que llevan el pasaporte firmado por el representante francés.

El Gobierno recrudescer cada día más el terror; se suceden las sentencias de los tribunales, las penas de muerte y las ejecuciones González Peña, como en los días trágicos de 1936, ha establecido un negociado de delaciones.

El ambiente de la ciudad es francamente derrotista. La gente habla públicamente de la imposibilidad y de la conveniencia de rendirse; en todos se refleja un anhelo de que acabe pronto la guerra.

Los tribunales de urgencia y alta traición se muestran implacables.

El ramo de la construcción tiene paradas todas las obras. Los obreros están ocupados en la construcción de defensas y fortificaciones.

**Batallones de muchachas estudiantes y de niños**

MADRID.—Se ha reunido la Fe-

**Ecos de Sociedad**

**De días**

Mañana, festividad de San Isidro, los celebrarán el ingeniero señor González Soto, el comerciante señor Mulero y el director de la Prisión señor Castillón López.

—Hoy los ha celebrado el presidente de la Audiencia, don Rufino Gutiérrez.

**Enfermos**

Se halla enferma la esposa del funcionario municipal don Gregorio Araujo.

—Está mejorado de la dolencia que ha padecido el joven don Salustiano Yáñez.

**Viajeros**

Ha regresado a esta ciudad y se ha hecho cargo del mando de la provincia el Gobernador civil, don Luis Rubio.

**Sepelio**

Esta mañana ha tenido el acto del sepelio del cadáver de doña María Jiménez (q. e. p. d.) En la fúnebre comitiva formaban la sección temerina de la Orden Tercera de Santo Domingo y el clero de la parroquia de Santiago con Cruz alzada.

El cadáver, encerrado en severa caja negra, fué colocado sobre carroza automóvil. Presidían el duelo el hijo de la finada, don Luis Jiménez, y el hijo político, don Domingo Hernández, a quienes acompañaban el R. P. Gregorio Rodríguez, O. P., y el párroco de Santiago don Aiceto Morcillo.

En el atrio de San Vicente el clero cantó un responso, rezando otro el señor cura párroco de Santiago.

A la familia de la difunta renovamos la expresión de nuestro sentimiento.

**Necrológica**

Confortada con los Santos Sacramentos, ha fallecido en esta ciudad la señora doña Julia Martín Sánchez, persona de inestimables virtudes de bondad y afable trato que la hicieron acreedora a la estimación y el aprecio de todos cuantos la conocieron.

En el domicilio mortuorio se están recibiendo gran número de testimonios de condolencia, prueba del sentimiento que ha causado su muerte entre sus amistades.

A su hija doña Emelina Sánchez, hijos políticos don Santos Sánchez y don Agustín Duque, hermanos y demás familia, enviamos nuestro pésame y pedimos a nuestros lectores una oración por el alma de la difunta (q. e. p. d.).

deración de estudiantes libertarios y se ha acordado la incorporación de todos los confederados mayores de diez y siete años a los batallones de voluntarios en plazo brevísimo.

Formación de batallones de mujeres estudiantes que desempeñarán, con carácter militar, los puestos administrativos.

Formación de unas brigadas de organización y reserva con los de menos de diecisiete años, que procederán inmediatamente a su instrucción militar.

**Las mujeres sustituyen a los tranviarios**

MADRID.—Los periódicos publican la fotografía de una joven llamada Paquita Rosales, a la que dedican los mayores elogios por el hecho de ser la primera mujer que ha empezado a actuar como cobradora en los tranvías para sustituir a los empleados comprendidos en las órdenes de movilización de todos los hombres útiles para los servicios de guerra.

**Tarjetas para poder circular de noche**

MADRID.—Por acuerdo adoptado en reunión que ha celebrado el comité administrativo de la Casa del Pueblo, se utilizarán desde ahora unos certificados tarjetas de identidad para circular de noche por las calles madrileñas cuando sea preciso celebrar reunión.

Estas tarjetas no tendrán validez para otros efectos y han de ser controladas por las «autoridades».

Envía tu donativo en metálico o en especie para las ciudades que se van liberando del marxismo.

**Parece que en Francia atentarán contra los reyes de Inglaterra**

BRUSELAS.—En los medios políticos y policíacos de Francia reina una gran preocupación ante la visita de los reyes de Inglaterra anunciada para la segunda quincena del próximo mes de junio.

Parece que a conocimiento de la Policía han llegado noticias fidedignas por las cuales se sabe que se han comenzado a circular entre las organizaciones extremistas de izquierda consignas de huelga revolucionaria y que existen planes para perpetrar algún atentado.

La preocupación es tan grande en los citados medios que toma cuerpo la idea de que no pueda celebrarse la proyectada visita de los reyes británicos a París.

**Jefatura-Inspección provincial de Sanidad**

**Instituto provincial de Higiene de Avila**

**ANUNCIO**

Debido proceder este Instituto provincial de Higiene a realizar varios cursillos de enfermeras y médicos puericultores, se convoca el primero de enfermeras, admitiéndose las instancias de las señoritas y señoras que quieran realizarlos hasta el día 22 del corriente mes de mayo, que habrán de presentarlas en el Instituto provincial de Higiene, sección administrativa, de las diez a las trece y media de los días laborables, advirtiéndose que el número de plazas es limitado.

Abonarán por derechos de matrícula 10 pesetas. Cinco para ingresar en la Jefatura Nacional de Servicios de Puricultura y las otras cinco para el fondo de Asistencia Social.

La clase de apertura se efectuará en el Instituto provincial de Higiene el día 24 a las diez de la mañana.

Avila 13 de mayo de 1938. II Año Triunfal.—El jefe inspector provincial de Sanidad, Fernando Chacón,

†  
Primer aniversario  
**Don José Luis Bisquerra Sáinz**  
ALFÉREZ DE AVIACIÓN  
Murió por Dios y por la Patria en Orifión, el día 15 de mayo de 1937  
A los 18 años de edad  
R. I. P.  
Sus desconsolados padres, abuelos, hermanos, tíos, primos y demás familia,  
Suplican a sus amistades una oración por su alma.  
Las misas de ocho a diez que se celebren en la parroquia de San Vicente, el próximo lunes, día 16, serán aplicadas por su eterno descanso.  
Avila 14 mayo 1938.

†  
LA SEÑORA  
**Doña Julia Martín Sánchez**  
VIUDA DE FRANCISCO DUQUE  
HA FALLECIDO EN EL DIA DE HOY  
A LOS 62 AÑOS DE EDAD  
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS  
R. I. P.  
Su desconsolada hija doña Emelina; hijos políticos don Santos Sánchez (ausente), don Agustín Duque y doña María Yustas; hermana doña Ernesta Martín; hermanos políticos don Eugenio Platas, doña Antonia Castellanos (del Comercio), y doña María Cinta Mangrané; sobrinos, primos y demás familia,  
Suplican una oración por su alma.  
Conducción del cadáver: Mañana, 15, a las tres de la tarde.  
Misas de entierro y San Lázaro: El lunes y martes a las ocho y media en la iglesia de San Juan,  
Casa mortuoria: Reyes Católicos, número 6.  
No se reparten esquelas.  
Avila 14 de mayo de 1938.